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Mål
Eleverne skal efter dette forløb

a)	have fået en introduktion til modellering
b)	være i stand til at lave regression med et passende værktøj
c)	kunne lave tabeller med data og indsætte grafer i et tekstbehandlingsprogram
d)	sortering af information
Aktiviteter

Simulering med terninger
Der skal et stort antal terninger, der skal gøre det ud for radioaktive kerner. Terningerne kastes og de terninger, der viser 6 er henfaldet og lægges bort. Der kastes igen med de resterende terninger, og igen lægges de henfaldne terninger bort. Således forsættes der et passende antal gange. 

[image: ]

Til sidst vurderes det, hvor lang tid der er gået med mellem hvert kast.

[image: D:\Data\Eps\Fysik\Radioaktiviet.eps]





På figuren er  tiden, antal overlevende kerner og  tiden mellem to kast. I løbet af tiden  henfalder 1/6 af kernerne og 5/6 overlever svarende til en fremskrivningsfaktor på 5/6. Det kan anskueliggøres på følgende måde:



		


	 	

Der altså tale om eksponentiel vækst. Forsøget kan bruges som en introduktion til modellering, herunder forskellen mellem deterministiske og stokastiske modeller.

Produktkrav:

 	Tabel med resultater 
	En fitning med den eksponentielle model ved hjælp af regression
	En passende grafisk fremstilling der kan bruges som bilag til en SRP-opgave

Simulering med computerprogram
Simulering kan udbygges med et passende hjemmelavet computerprogram eller lommeregnerprogram. 
Programmet skal kunne lave en lodtrækningsprocedure i stil med forsøget med terningerne med forskellige henfaldssandsynligheder. Nedenfor er vist et eksempel lavet i Maple.

[image: ] 

De røde kasser henfalder til blå kasser. I det viste eksempel er henfaldssandsynligheden 10 % og efter 13 sekunder er der 425 kerner tilbage.


Ved hjælp af programmet kan man for en given henfaldssandsynlighed bestemme antal overlevende kerner  til forskellige tider . Det muliggør en eksperimentel tilgang til begrebet halveringstid. For en eksponentiel model


er halveringstiden bestemt ved




Her er , hvor er henfaldssandsynligheden, så

[bookmark: ZEqnNum332467]	


Ved hjælp af simuleringen fås sammenhørende værdier af  og , der kan sammenlignes med .

Produktkrav:

	En tabel der præsenterer de væsentligste af de mange data 
	En eksperimentel eftervisning af 	

Tidsforbrug
6 timer
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